

南安召开会议 部署安全生产重点工作

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 赵进泉)29日,在组织收听收看全省国庆中秋假期安全防范工作视频调度会、泉州市第四季度防范重特大生产安全事故和防灾减灾救灾工作推进视频会议后,南安召开全市第四季度防范重特大生产安全事故和防灾减灾救灾工作推进会议,对下阶段安全生产重点工作再部署、再强调。市委委员、常务副市长吴振强参加会议。

会议指出,国庆中秋期间旅游市场将迎来高峰,各类文体活动、民俗节庆、商贸促销等聚集性活动剧增,秋冬季农事生产用火、祭祀用火频繁,人流、车流、物流大幅增加,安全防范压力陡增。各级各有关部门要严格按照省委、省政府和泉州市委、市政府部署要求,切实担负起“保一方平安、护一方稳定”的政治责任,严之又严、实之又实、细之又细抓好工作和制度落实。

会议强调,各乡镇(街道)、各有关部门要提高政治站位,强化红线意识,坚决防范遏制重特大事故发生;要突出重点,紧盯道路交通、消防安全、建筑施工、文旅等重点领域,严紧细实开展问题隐患排查和整治;要充分发挥网格“前哨”作用,落实常态化、网格化的宣传引导和隐患排查,打通安全生产“最后一公里”。

南安市人大会常委会 组织开展视察检查活动

本报讯(记者 洪丽燕)近日,南安市人大会常委会副主任苏毅伟带队视察检查“八五”普法决议执行情况及公共法律服务情况。

视察检查组赴闽南科技学院、省新镇公共法律服务站及心理调解室、南金村海西再生资源产业园区联合调解室和社区矫正就业培训基地、泉州师范学院诗山校区、水头镇精品石材中心、石井社区南安台胞台企联合调解室及郑成功纪念馆等地,实地察看各公共法律服务示范点、公益保护观察点的建设与运行情况,详细了解基层普法宣传、法律服务、矛盾调解等工作开展实效。

视察组强调,各相关部门要进一步提高政治站位,压实普法责任,持续推动“八五”普法各项任务落地见效;要建好、管好、用好公共法律服务示范点和公益保护观察点,不断优化服务供给,持续增强群众法治意识和法律素质;要以问题为导向,补齐短板弱项,推动普法与依法治理深度融合,为南安高质量发展营造更加优质的法治环境。

乐峰开展乡村振兴重点项目检查工作

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲)29日上午,南安市乐峰镇党委、政府组织开展乡村振兴重点项目检查工作活动。此次活动旨在进一步持续深化拓展“三争”行动部署,落实“项目提质年”工作要求,通过实地检阅重点项目攻坚成效,以项目建设实效赋能乡村全面振兴。乐峰镇在家党政领导、各村党组织书记及相关项目负责人参加检查。

检查组一行先后深入炉山村、炉中村、福山村等地,实地察看了炉山村老少活动中心、乐峰镇人民调解委员会荣阳联合调解室、福山村手工面线非遗馆等重点项目现场,详细了解各项目负责人关于项目推进情况、建设成效及未来规划的汇报,并就项目建设中的重点难点问题进行现场指导。

眉山“四防一练”织密森林“防护网”

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 石倩雯)近期,南安市眉山乡以“四防一练”为核心,系统推进人防、物防、技防、群防与实战演练深度融合,全面提升森林火灾综合防控能力,切实筑牢森林资源安全和生态屏障。

“眉山乡以林长制为统领,成立森林防灭火指挥中心,构建了‘林长+综合执法人员+护林员+森林消防队员’网格化管理体系。”眉山乡相关负责人介绍,结合林区道路建设,眉山乡还增设隔离带示意图、通道标志和宣传警示牌,持续完善林火阻隔带、防火公路和检查站等基础设施;全面摸排山塘、径流等水源情况,建立防灭火水源数据库,科学规划引水灭火设施布局。

值得一提的是,在传统防控基础上,眉山乡还引入无人机巡航、高空监控等智能预警手段,构建“天空地”一体化林火监测体系,扩大巡查覆盖范围,提高火情识别精准度。同时,通过乡村广播、宣传月等形式普及森林防火知识,提升群众防火意识,并定期组织防灭火知识培训和技能演练;严格执行“扑报同步”制度,打造“半小时”扑救响应圈,坚守森林安全底线。

遗失声明

洪濑镇葵山村苏智富,不慎遗失南安市林业局2022年11月1日颁发的使用林地审核同意书原件,编号:闽泉南林地审(2022)30号,声明作废。

苏智富
2025年9月30日

南安举行化解不动产登记历史遗留问题颁证仪式

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 洪卫民 赵泽云)29日,南安市举行化解不动产登记历史遗留问题颁证仪式,为首批业主颁发不动产权证书。市委常委、副市长周全出席仪式并为领证群众代表颁发不动产权登记证。

房产证虽薄,却关乎百姓安居乐业。由于历史遗留问题,南安市中心城区由“原大市区建设指挥部”建设的安置房业主虽入住多年,却始终“无证可依”,直接影响房屋置换、户口迁移、子女入学等切身利益。今

年,南安市委、市政府将解决群众办理房产证遗留问题纳入物业管理提升工作专项行动、“我为群众办实事”实践活动的重要内容,研究制定《推进解决城镇历史遗留不动产登记问题工作方案》,成立工作专班,靶向推动“办证难”问题的解决。

据介绍,为方便群众办事,南安推动“一站式”服务窗口前移,并创新推出“容缺验收”模式。目前,全市已受理历史遗留问题不动产登记申请200多户,成功化解20余起房产纠纷。

翘首以盼30余年 首批业主喜领不动产权证书

■本报记者 陈亮亮
通讯员 洪卫民 赵泽云

“盼了30多年了,今天领到证,很开心。”29日上午,南安市溪美街道中山街居民张阿婆手捧“迟到”多年的不动产权证书难掩喜悦,困扰她多年的“办证难”问题终于得到解决。当天,首批业主喜领不动产权证书。

破解30余年“有房无证”困局

“我是1993年左右入住的,当时因为一些原因没能办理不动产权证书。”30多年来,“有房无证”成为张阿婆一家的“心病”。这本迟迟不到的“红本本”,不仅关乎房子的“合法身份”,更直接影响到日常生活——房子无法上市交易以置换改善,家庭落户、孩子入学等都面临着诸多不便。

张阿婆的烦恼并非个例。过去

30年间,因政策迭代、手续断层、部门衔接不畅等错综复杂的历史遗留问题,南安部分像他们这样的业主虽早已入住,却始终“无证可依”,成为这些家庭的“心头堵”,也成为城市治理中一块难啃的“硬骨头”。

面对“时间跨度长、问题类型杂、化解难度大”的复杂局面,今年来,南安市委、市政府将解决历史遗留不动产登记问题,作为“我为群众办实事”的重中之重,成立南安市城镇住宅不动产登记历史遗留问题工作专班,靶向推动“办证难”问题的解决。

“前期进行了两轮全市范围的‘拉网式’摸排,将问题项目按成因、类别逐一建档,做到‘底数清、情况明’。”南安市住建局副局长陈欣介绍,此外,开展10余次部门会商研讨,出台《南安市推进解决城镇历史遗留不动产登记问题工作方案》,在泉州率先明确10类25个具体问题的处置

路径,做到共性问题“批量化解”、特殊问题“一事一议”。

“提交了材料后,工作人员帮我们梳理材料、指导办理流程,很快就拿到了证。”这一刻,张阿婆与家人等了30余年。随着首批证书的颁发,标志着困扰30年的不动产“登记难”坚冰终被打破。

已受理登记申请200多户

在这场破解“办证难”的攻坚战中,南安有着一套精准有力的“组合拳”——市长挂帅任领导小组组长,多次召开专题会议统筹调度;住建、自然资源、税务等多部门精干力量组成工作专班,打破部门壁垒,建立“专班牵头、市街联动、部门协作”的协同机制,形成强大的工作合力。

“在专班办公点内,设置有‘一站式’服务窗口,实现咨询、收件、办手

续‘一站通办’,让群众少跑冤枉路。”陈欣介绍,为打破“手续互为前置”的僵局,专班创新推出“容缺验收”模式,对非核心材料缺失的项目,先行推进登记流程;同时,实行问题项目“挂图上墙”,按“先易后难”分阶段攻坚,工作人员常态化驻点一线,把办公室“搬”到群众家门口。

记者了解到,截至目前,南安已受理不动产登记历史遗留问题相关申请200多户。

当前,南安市城镇住宅不动产登记历史遗留问题解决正在有序推进中。专班工作人员提醒,相关业主可携带拆迁安置协议书、结算表、身份证、户口簿、发票及缴款凭证等相关材料原件,前往南安市美林街道梅亭社区江北保障性住房二楼(原南安市住房建设总公司)登记处进行登记办理。如有疑问,可拨打18150567008联系咨询。

博饼声中庆丰收 英都签约近5亿元

本报讯(记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 张巧凤 洪彩燕 文/图)29日,南安市英都镇举办“泉州市2025年中国农民丰收节”(英都专场)系列活动,市人大常委会副主任林敏出席活动。

9时30分许,在英都镇霞溪村党建公园,腰鼓舞、拔拔灯、南音等节目轮番上演,村民们载歌载舞,共享丰收喜悦。

另一边的“丰收集市”更是人气爆棚,来自英都镇各村的农户带着自家“招牌成果”亮相,百香果、龙眼、蜜柚等农产品摆满了摊位,村民、游客们穿梭其间,一派热闹的景象。

“一秀”“二举”“对堂”……在集市旁的博饼区,闻讯而来的阿伯阿婆们围得水泄不通,瓷碗与骰子清脆的碰撞声此起彼伏,满场的欢声笑语里,带着乡土气息的大米、茶叶等奖品纷纷被收入囊中。

当天,还举行了乡村小火车游



游客在选购农产品

览、民俗馆参观、钓鱼比赛等活动。现场还签署了矿产供应链销售总部项目、泉州市精英阀业有限公司厂房改扩建项目、禹安消防产能提升项目、乌龙红茶技术标准成果转化孵化中心项目、南安市乐享家庭农场旅结合项目、半岛良仓农旅结合项目等6个项目,投资额达4.85亿元。

现场还签署了矿产供应链销售总部项目、泉州市精英阀业有限公司厂房改扩建项目、禹安消防产能提升项目、乌龙红茶技术标准成果转化孵化中心项目、南安市乐享家庭农场旅结合项目、半岛良仓农旅结合项目等6个项目,投资额达4.85亿元。

主题宣讲走进九日山 让党的理论“活”起来

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 陈珊煌)29日,“福小宣·‘泉’民讲”学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷主题宣讲活动在南安市九日山书院举办。

现场,省理论宣讲专家库专家、泉州市委讲师团二级主任科员蔡军青,南安市世界文化遗产保护中心

主任、南安市文化特派员何春燕,安溪县官桥镇党政综合办公室一级科员梁小素围绕《习近平谈治国理政》第五卷的所学所思所悟,为现场干部群众带来了三场主题鲜明的“微宣讲”。

“三场宣讲层层递进,每一段都讲到了心坎里。”丰州镇旭山村村“两

委”成员黄毓明告诉记者,他以前觉得理论学习“有点远”,但这次通过宣讲,一下子就懂了《习近平谈治国理政》第五卷蕴含的思想精髓。同时,他也被海丝精神文化宣讲的故事深深触动,“接下来,我要把海丝文化传承好,助力村里的文化建设,让更多人爱上家乡的历史与未来”。

泉州市南安生态环境局完成晋江西溪入河排污口排查溯源

本报讯(通讯员 黄博君 记者 王丽清)为抓第三省生态环境保护例行督察指出的晋江流域水生态环境存在突出问题立行立改,全面做好入河排污口整治工作,扎实推进晋江西溪上游(霞东桥以上)区域生态环境综合治理,提升晋江西溪流域水质,确保西溪干流水质持续改善,自8月上旬起,泉州市南安生态环境局开展了为期近一个月的晋江西溪入河排污口排查溯源行动。

此次排查范围覆盖霞东桥至安溪县交界处晋江西溪主河道,以及檀溪、兰溪和英溪等3条支流、岔流。排查对象包括现有排污口清单内所有点位,以及排查中新发现的所有管道、沟、渠、涵闸、隧洞等各类排水

口。排查期间,工作人员对所有排口、桥梁所在断面均实施采样监测,并对水量大、浓度高的排口和断面开展加密监测和污染来源溯源。

为确保排查工作高效有序,泉州市南安生态环境局成立由主要领导任组长,局分党组成员、副科级以上干部参加的专项工作领导小组,统一指挥调度。领导小组下设综合组、排查组和保障组等3个工作小组,负责排查溯源工作的具体实施。

局水与海洋生态环境股、监测站、综合执法大队相关人员组成4个排查小组,分别负责西溪干流、檀溪、兰溪和英溪等支流的溯源排查任务。

排查过程中,各小组综合运用徒

步巡查、水上勘查等方式对岸沿线的管、涵、闸、沟等点位进行登记编号、命名定位,核实使用单位等,同步开展水质采样监测与污染来源追溯。同时坚持“举一反三”,对流域范围内其他排口展开延伸排查。

各排查组均安排专人负责排口定位、信息填报、拍照存档及水样送检,严格落实“一口一表”信息登记制度,同步做好监测数据与影像资料归档,最终汇总形成完整的人河排污口名录。

本次排查溯源累计检查各类排口218个,采集水样405份(其中:檀溪122份、西溪74份、英溪99份、兰溪110份),出具监测数据910条,全面完成排污口登记建档工作。

法理断是非,心结怎消除?
乐峰请出“宗亲调解团”

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲)29日,南安市乐峰镇人民调解委员会荣阳联合调解室举行揭牌仪式。

荣阳联合调解室设在炉内潘氏宗祠一楼。仪式上,乐峰镇干部宣读《关于成立荣阳联合调解室的通知》,首批10名调解员获聘任。他们都是各村德高望重的贤达。

“成立调解室,是被‘家长里短’逼出来的探索。”分管综治的乐峰镇党委副书记蔡永法介绍。基层纠纷多源于邻里建房、家族财产分割等“小事”,法律条文虽能断是非,却难消心结。去年,乐峰镇曾有两户宗亲因宅基地边界争执,镇村干部调解3次未果,最后是族老出面,双方才握手言和。

“这让我们意识到,宗亲贤达的‘面子’‘里子’,有时更管用。”蔡永法说,乐峰镇潘氏宗亲占比高,历来有“族老断事”的传统,将这种“贤达智慧”与现代调解机制结合,正是践行新时代“枫桥经验”的生动实践。

今年8月,湖内村供水工程施工中,承包商潘某甲的挖掘机不慎碰断电线,导致潘某乙等村民家电器损坏。双方就赔偿价格引发纠纷,乐峰镇干部得知后参与调解2次,双方仍各执一词,乐峰镇随后启动联合调解。介入后,大家先讲“情”,再搬出《中华人民共和国民法典》“财损害赔偿”条款,算清维修费,最后提议“各让一步”。在宗亲联合调解下,此次纠纷得以解决。

调解员潘建辉说,调解员都是土生土长的乐峰人,熟悉谁家孩子在哪打工,谁家老人需要照顾,“上次调解宅基地纠纷,我拉着双方去看族谱,‘五百年前是一家’,怨气就消了一半。”

“镇里将定期培训调解员,司法所全程指导,让调解室不仅是‘和事佬’,更是‘普法站’‘连心桥’。”蔡永法介绍,荣阳联合调解室是乐峰镇探索基层治理的新尝试:用宗亲的“情”牵头,用法律的“理”兜底,让贤达的“智”发力,真正实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

新闻集装箱

◆近日,南安洪濑镇召开2025年秋季动物疫病防控工作会议,要求各村(社区)要及时组织开展强制免疫工作,按时报送进度,确保在10月25日前全面完成免疫任务。

(通讯员 李洁璇 记者 黄俊涛)◆连日来,南安市组织全体森林管护员深入各村组、农户家中,开展森林防火“敲门行动”,以“宣传+排查”双管齐下的方式,为群众筑牢节日期间的森林安全防线。

(记者 傅雅兰 通讯员 林媛)